

МОЙ ПРАДЕД ПОГИБ ПОД РЖЕВОМ.

В течение многих лет мои родители и бабушка безуспешно пытались разыскать место захоронения моего прадеда Иванова Дмитрия Фёдоровича 1909 г.р., военинженера 3 ранга (воинское звание- капитан), начальника инспекции артиллерийского снабжения 39 армии, погибшего 06.04.1942 г. в деревне Разбойня Оленинского района Калининской (ныне Тверской области) во время авианалёта противника (так было написано в похоронном извещении, сохранившемся у бабушки). Он был офицером штаба 39 армии, которая как 29 и 33 армии практически полностью погибли в окружении в Ржевско-Вяземской наступательной операции 1942 г.

И лишь благодаря вышедшему на НТВ 23.02.2009 г. документальному фильму А. Пивоварова «Ржев. Неизвестная битва Георгия Жукова» удалось найти и место захоронения и узнать обстоятельства смерти моего прадеда Иванова Дмитрия Фёдоровича.

После выхода этого фильма к главе Оленинского района обратилась местная жительница Губарева Тамара Фёдоровна, которая в годы войны жила в деревне Разбойня, где находился штаб 39 армии. Она написала письмо, в котором подробно описала обстоятельства гибели прадеда: «Иванов убит осколком вражеской бомбы в доме усопшей Волковой Анны Степановны, где и стоял штаб. Похоронен с почестями на деревенском кладбище. На могиле товарищи по оружию на коленях давали клятву, что отомстим врагу. Были выстрелы в воздух. Другой дом разбомбило. Работники штаба спаслись в окопе, а Иванов отвел нас детей в окоп, а сам пришел в дом. И в этот миг фашистский летчик, а он бомбил по заданию, бросил "штучку" на дом. Рикошетом скользнув по крыше, бомба разорвалась в огороде, но осколком через окно унесла жизнь дорогого нам человека. В 1954 году кое-что из могилы Иванова перезахоронено на Поповку (д. Елизарово) в братское захоронение. За 34 года могилу Иванова никто не посетил. В 1975 году я из деревни уехала. Пойти туда пешком нельзя- на расстоянии 25 км уже нет жилья, все заросло чапыжником, спелый лес вырубил, дороги от нас туда нет. Иванов был руководитель боя, а не простой солдат. Звание мы его не знаем...».

Писала она это письмо с целью прояснить судьбу упомянутого в фильме «Ржев...» командира 18 кавалерийской дивизии генерала Иванова (однофамильца моего прадеда), пропавшего без вести. А как оказалось на деле, рассказала о судьбе нашего родственника.

Через год папа обнаружил это письмо на интернет форуме «Солдат. Ру» и на блоге главы Оленинского района, и 9 мая 2010 г. в день празднования 65 летия Победы, мы с родственниками выехали на место захоронения. Губарева Т.Ф. признала прадеда по фотографии тех лет и из её уст мы узнали о его трагической гибели, как он во время авианалёта ранним холодным утром 6 апреля 42 года вынес и вывел 4-х малых детей из дома в безопасный окоп в лесу, а сам вернулся в дом помочь их матери взять необходимые вещи. Там и настиг его осколок авиабомбы. Ценой жизни он спас всю семью Губаревых, которая всю жизнь помнит и чтит его. Много чего поведала Тамара Фёдоровна из своих и воспоминаний родственников о том страшном времени.

Осенью 2014 года мы были на месте перезахоронения прадеда и установили памятную доску в братской могиле в деревне Городок Оленинского района Тверской области, тем самым увековечив память Иванова Дмитрия Фёдоровича - моего прадеда, который погиб под Ржевом.

Скрупская Юлия

